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OPPGAVE 1 (15 %)

Her følger et budsjett for et dataselskap (alle tall i tusen).

Svinnandelen av varekostnader er kr. 1 000’.

Lønnskostnader direkte knyttet til produksjon/tjenesteyting er kr. 2 000’.

Andre driftskostnader inkluderer husleie, noe rekvisita og materiell til maskiner. Av dette
utgjør strøm til produksjon kr. 100’ og er en direkte kostnad.

a) Sorter kostnadene i kategoriene variable, faste, direkte og indirekte kostnader.

b) Beregn tilleggssatser for selskapet. Du skal finne tilleggssats for indirekte kostnader og
tilleggssats for fortjeneste.

c) Beregn prisen på en jobb der det går med 2000 kroner i direkte lønnskostnad, 4000 kro-
ner i direkte materialkostnader og 500 kroner i strøm. Hva blir prisen på denne jobben?

d) Hva blir dekningspunkt og sikkerhetsmargin?
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OPPGAVE 2 (15 %)

Her er regnskapstall for et selskap som har vært i drift i de siste tre årene.

Finansregnskap

Resultat

Balanse

Fokuser på følgende nøkkeltall: Resultatgrad, totalkapitalrentabilitet, likviditetsgrad 1, egenkap-
italprosent og god finansiering.

Selskapet har økonomiske målsettinger for disse nøkkeltallene:

Undersøk utviklingen i selskapet og vurder situasjonen. Hva slags økonomiske tiltak anbe-
faler du for selskapet videre?
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OPPGAVE 3 (15 %)

Et forsikringsselskap gjør undersøkelser blant sine bilforsikringskunder. La X være antall
forsikringsskader som en tilfeldig kunde har hatt i løpet av de siste tre årene.

Forsikringsselskapet har kommet fram til en sannsynlighetsfordeling for X som er som vist
i følgende tabell.

x 0 1 2 3 4 5

P (X = x) 0.70 0.14 0.08 0.05 0.02 0.01

Sannsynlighetsfordeling — antall skader for en tilfeldig kunde i løpet av tre år

a) Finn sannsynligheten for at antall skader en tilfeldig kunde vil ha i løpet av tre år, er færre
enn 3.

b) Beregn E(X ). Forklar hva dette tallet sier oss.

c) Finn standardavviket til X .

OPPGAVE 4 (10 %)

Sala Palmer ankommer alltid kontoret sitt mellom klokka 08.00 og 09.00. Anta nå at antall
minutter etter klokka 08.00 som Sala ankommer kontoret sitt, er en stokastisk variabel X
med sannsynlighetstetthet

f (x) =
{

K (60x −x2) for 0 ≤ x ≤ 60
0 ellers

a) Vis ved beregning at konstanten K som inngår i uttrykket over, må være 1
36 000 for at f (x)

skal kunne være en sannsynlighetstetthet.

b) Finn sannsynligheten for at Sala Palmer ankommer kontoret sitt mellom 08.10 og 08.20.
Benytt at K = 1

36 000 .
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OPPGAVE 5 (15 %)

Clark Kent går i butikken for å kjøpe bananer og pærer.

Vekten til en tilfeldig valgt banan er en normalfordelt stokastisk variabel, B , med forvent-
ningsverdi 150 g og standardavvik 10 g. Vekten til en tilfeldig valgt pære, P , er normalfordelt
med forventningsverdi 135 g og standardavvik 8 g.

a) Clark plukker opp en tilfeldig banan. Hva er sannsynligheten for at denne bananen veier
mindre enn 135.5 g?

b) Clark plukker opp en tilfeldig banan og en tilfeldig pære. Hva er sannsynligheten for at
pæren veier mer enn bananen?

c) Clark har planlagt å kjøpe to kilo frukt, og plukker i farta med seg 8 bananer og 6 pærer.
Hva er sannsynligheten for at frukten han tar med seg veier mer enn to kilo?

OPPGAVE 6 (15 %)

Kaliumnivået i blodet til et menneske bør ligge i området 3.6−5.0 mmol/l. Det tas fem blod-
prøver av en pasient med 12 timers mellomrom. Måleapparat som benyttes for å analysere
kaliumnnivået, har kjent standardavvik påσ= 0.16 mmol/l. De fem prøvene viser følgende
resultater:

5.2, 5.2, 4.9, 5.3, 5.4

Det kan antas at målingene er normalfordelt.

a) Sett opp hypoteser og utfør så en hypotesetest basert på disse målingene for å undersøke
om målingene gir grunn til å tro at pasienten har et kaliumnivå som overstiger 5.0 mmol/l.
Benytt signifikansnivå 0.05.

b) Finn denne testens p-verdi, og forklar hva denne forteller oss, både hva p-verdi generelt
er og hva den verdien du fant sier oss.
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OPPGAVE 7 (15 %)

Forbrukertilsynet har testet levetiden til et parti lyspærer. Pærene er glødelamper av den
gamle typen. Produsenten har skrevet på eskene som lyspærene ligger i, at den gjennom-
snittlige levetiden for pærene er 1500 timer. Forbrukertilsynet mener at dette må oppfattes
som at produsenten hevder at forventningsverdien til pærenes levetid er 1500 timer. De
ønsker å sjekke denne påstanden.

Forbrukertilsynet regner med at man kan anta at levetiden til pærene er tilnærmet normal-
fordelt. De kjenner ikke standardavviket for levetiden.

De har testet 25 pærer, og har beregnet følgende verdier:
Gjennomsnittlig levetid for disse 25 pærene: 1470.6 timer.
Beregnet standardavvik (utvalgsstandardavvik) for levetiden til disse 25 pærene: 76.5 timer.

a) Gir disse målingene Forbrukertilsynet grunn til å reagere overfor produsenten for ville-
dende markedsføring? Formuler hypoteser og utfør en hypotesetest. Gjør to beregninger:
en med signifikansnivå 0.01 og en med signifikansnivå 0.05.

b) Forklar hvorfor konklusjonen blir ulik med de to ulike signifikansnivåene i spørsmål
a. Diskuter hvilke avveininger Forbrukertilsynet må gjøre når de skal velge hvilket sig-
nifikansnivå de skal bruke.
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